

胡润百富榜是一面镜子

□胡飞雪

胡润百富榜已经连续八年推出了八次,可以说,胡润百富榜在中国的八年时间里,是在众说纷纭中,伴随着各方人士的热评、冷嘲、质疑、挑剔甚至诋毁而一路走过来的。综观各种声音,似乎肯定的少,否定的多。但没有人会否认,胡润百富榜掀起的舆论(本文所说胡润百富榜是泛指,包括胡润其他榜如“能源富豪榜”、“女富豪榜”、“金融富豪榜”、“强势榜”等)已成为当下中国的一个不大不小的公共话题了。

胡润百富榜是一面镜子,被它直接照射并放大呈现的中国富人们,对它的反应也是意味深长的。概而言之,登榜的富人有以下几种反应:

一是冷处理法。比如今年第一次登榜的申洲针织董事长马建荣。马先生的公司办公室主任对记者说:“我们从没关注过这类富豪排行榜,也没觉得它有什么影响。”被评为“江苏首富”的施正荣也不买胡润百富榜的账,据尚德公司的一位副总裁,施正荣和尚德的目标是把光伏太阳能这个新兴产业做大做强,而他对个人财富一直看得很淡,因此“百富榜”的排行是没有意义的。

二是淡化论他法。SOHO中国联席总裁张欣和丈夫潘石屹,以13亿身价列女富豪榜的16位。远在英国的张欣借公司副总许洋之口表达了他们夫妇对上榜的看法:“这种榜很商业化、娱乐化,会误导我们的客户。我们唯一关心的是纳税榜,这才是衡量财富实力的关键。以前富豪榜上的富豪都出了事儿,大家戏称它为‘杀猪榜’……谁肥就杀谁。”

三是直接拒绝法。胡润百富榜上的另一位江苏富豪,扬子江药业的徐镜人的反应是,避开媒体的追踪视线,拒绝谈论有关成为江苏排名第五的有钱人。据他身边的人介绍,徐总一直很低调,即使在宣传企业和企业产品时也不让宣传个人。他们都不知道这个排行榜是如何产生的。

四是自卫反击法。这又分几种情况:有的比较温和,如某富豪闻听胡润团队正在对其进行调研,就主动找上门来,表示甘愿掏30万元,以换取终止调研,免上该榜;有的则推出法律盾牌,以期阻止胡润



团队的调研。广东东莞的张茵,当年被调研时,就曾向胡润发了《律师函》,声称不意愿与胡润百富榜发生联系;更有极端者扬言“要告胡润”,当然其意在恐吓,真形成诉讼的可能性并不大。

由此可知,在胡润百富榜这面镜子面前,中国富人的整体形象是内敛、低调的,信奉“闷声发财”的处世之道。对此,胡润先生的评价是,这些富人还不能算是成熟的富豪。胡润先生此论是有道理的。在美国,比尔·盖茨、沃伦·巴菲特再有钱再富有,谁也没见过他们遮遮掩掩、回避低调,即使沃伦·巴菲特宣称不支持小布什连选总统,也没有谁找他的茬儿,诬陷栽赃于他。但在中国,除了鲁冠球先生庄严自豪地宣称他理应拥有许多金钱和荣耀外,鲜见有谁对此理直气壮、当仁不让。创造财富、享用财富本是天经地义的事情,现在却搞得让人敢做不敢说、处处谨言慎行,这确乎不是正常的社会现象,也说明我们社会的病态。

病根何在呢?大体有二:一在传统基因。中国历来有“普天之下,莫非王土”的产权思想和产权垄断制度。南宋陆

游尝叹曰:“镜湖元自属闲人,又何必君恩赐与!”(《鹊桥仙》)说的是贺知章告老还乡,唐明皇假模假样地发布圣旨:把西湖剡川一角赏赐给爱卿你。贺知章(也包括你我他)当然可以随时去游览西湖,还用得着圣恩赏赐?可是这种糟糕的制度观念愣是一代传了下来;二是现实因素。改革开放已二十六年了,至今在社会经济生活中合法不合理、合理不合法的行为轻易可见,有些行为合不合理、合不合法说不清,有些钱财该不该赚、能不能赚、赚得合不合法也说不清,整个社会的权利义务责任关系处于半清半混状态。这种状态,无疑既有损创造财富的效率,也导致享用财富的不公正。

发现和检视中国的富人群体意义深远、价值巨大。有条格言说得甚为有理:“百万富翁属于自己,亿万富翁属于社会。”为什么说亿万富翁属于社会呢?富豪刘永好曾说,他平均每天的花费就是二百块钱。二百块,即使再乘以他的全部寿命天数,与他所支配、掌管、经营的巨额资产相比,也是九牛之一毛。所以,与其说他支配、掌管、经营的财富

属于他自己,不如说属于社会。在支配、掌管、经营巨额财富的同时,他要履行纳税义务,承担给员工发工资的责任,等等。既然富豪们所占用、运作的财富,已经产生了社会外部性,那么,发现富豪,把富人创造财富的过程公开,让富人上榜,接受阳光的照射,接受公众的检查就应是合情合理的。

富人在社会总人口中所占比例虽然很小,但其所占有、掌管、经营的财富,却占国民财富总量的很大比重,可谓“关键的少数”。根据波士顿咨询公司(BCG)最新发布的《2006全球财富报告》称,中国0.4%的家庭占有、支配、掌管70%的国民财富。因此,发现他(她)们,将其昭告天下,便是很有意义的事情了。

况且,人们还可以利用胡润百富榜来评审和提升中国的创业就业环境——富豪榜上富豪们的进退兴衰,反映了怎样的市场变化、产业发展状况、创业就业环境?对此加以研究,给出科学的评审,有助于提升中国的创业就业环境。

胡润百富榜的价值还在于

他把中国的一个要害问题挑明了并放在了桌面上——给国人对产权问题、财富问题进行讨论研究建立了平台,提供了方便。而这也是推动中国的法治进程,建设和谐社会的题中应有之义。

在1980年之前,中国似乎只有一个人能够登上富豪榜,那就是伟大领袖毛主席。据《党史博览》文章介绍,至今毛主席的上千万元人民币资产还在银行帐户上歇着。大家知道,把钱存入银行,是很笨拙的理财方式,如果考虑到这二十多年的通货膨胀率和物价走势,这笔钱是谈不上保值增值的。那为什么不把它拿出来,投入到其他能赚大钱的地方去呢?据说原因还是那个老掉牙的产权不清难题,因为这笔钱主要是出版《毛泽东选集》的稿酬,而这笔稿酬是属于公家的还是属于个人的,谁也说不清;或者说,没有人愿意把它说清。

改革开放二十六年了,取得了举世公认的巨大成绩,成绩之一就是富豪成千上万地涌现。有这么多属于社会的富豪,如果不把产权问题搞清楚,恐怕是不利于建设和谐社会的。

改革开发二十六年了,取得了举世公认的巨大成绩,成绩之一就是富豪成千上万地涌现。有这么多属于社会的富豪,如果不把产权问题搞清楚,恐怕是不利于建设和谐社会的。



太平盛世的格局,有了历史上康乾盛世的开端。但美中不足的是,康熙几十年光办事了,没有工夫清理吏治,贪官不少,而且官员从国库借钱,愣把国库借了个河干海落,弄得朝廷捉襟见肘。不得已之下,康熙派四皇子雍正去清理国库,追讨欠款。财政问题始终是笼罩着康熙朝的阴影。

雍正上台了,这个铁腕皇帝借着追讨欠款,逼着各地官员填补亏空(也就是财政赤字)。这个皇帝深谙官场中的各种猫腻,他很清楚:官员即使补了亏空,也无非是再到老百姓那里刮地皮,最终是“狗毛出在羊身上”,所以他的办法是先罢官、再抄家,然后锲而不舍地接着追讨,本人还不上就逼着子孙接着还,穷追猛打,直到贪官们家徒四壁,身败名裂。

雍正的办法很见效,国库开始逐渐殷实,吏治也好了不少。而且,雍正很了解民瘼(也就是民间疾苦)。他还改变了税收的征缴方式,变人头税为土地税,所谓摊丁入亩。本来么,叫花子除了打狗棍一无所有,但还要交税,这不是逼着老百姓造反吗?

所以,雍正把税收算在土地上,谁地多,谁交税,颇类似把养路费加在汽油里的办法,谁跑路,谁交钱。

自古以来,吏治几乎就是个不治之症,其中一个原因就是官俸太低,官员的思想基础是“德”,有德者岂能言利?所以,治国平天下者的工资并不高,就拿雍正时期的总督来说,总督管着两个省的军政,相当于一个军区司令加上两三个省委书记,一年的俸禄只有160两银子,折合现在的年薪两万多点儿。也就是说,不到两千块的月薪要养自己、家小,还要养师爷秘书!可是,千里做官为了钱,这么清汤寡水的日子谁肯过?于是就要“贪”!

雍正对这个问题有认识,也采取了一些办法,比如“火耗归公”和“养廉银”的

办法,“养廉银”等于给官员们长了工资,日子好过了些。但新问题又出来了,那就是“火耗归公”把州县的地方税收都归到了省里,有些地方官想为百姓做点好事儿,手里却没有钱。于是,大家就干脆什么都不做。雍正在一定程度上治理了贪污,有了“雍正朝无贪官”的说法,贪官确乎少了些,可是庸官、懒官、不作为的官又多起来了——真是按下葫芦起来瓢。

就这样,雍正还是得罪了几乎所有的官员和读书人,真正成了孤家寡人。也因此,历史上雍正背负着“得位不正”、“弑母屠弟”等种种罪名,被口诛笔伐了二百年。这个孤独的皇帝留下充盈的国库,撒手人寰了。

乾隆上台了。他的运气好,爷爷为他消除了内忧外患,爸爸为他攒了不少钱。于是乾隆开始折腾了:七下江南,十大武功,极尽奢靡,穷兵黩武,本来可以政治解决的事情非要用兵(比如征大小金川),就为了凑成所谓“十大武功”。臣子们要围着皇上转,陪着皇上玩儿,于是乾隆朝的官儿们又贪起来了,在雍正朝了那么长时间的清汤寡水,到乾隆朝终于开始“添膘”了,其中最大的贪官,当然是和中堂。

乾隆折腾了六十年,又把国库掏空了。钱不够花了,于是朝廷开始有了议罪银制度:犯罪了,只要不是谋反的罪过,就能够交钱赎罪。这等于给贪污受贿上了保险——银子是弄来了,吏治却完

全坏了,而且从根儿上坏了。

他老人家福也享了、功也立了、孽也造了,够了本的乾隆大帝告别了这花花世界,走人了。剩下的又是个资本准备金不足的国库,只是康熙朝的国库是借空的,乾隆朝的国库是花光了,没地方再去要。

嘉庆、道光两个皇帝都比较节俭,就是穷的,不过紧日子不行了。但皇帝知道过紧日子,底下人却不肯跟着过紧日子。道光艰苦朴素,衣服上还要打补丁,可内务府这一个补丁硬是花了二十两银子,颇有讽刺意义吧?

康熙花钱,雍正攒钱,乾隆再花钱,后辈儿孙连攒钱的本事都没有了。所以,大清朝的亡国之患从康乾盛世就种下了。

等到慈禧太后的时候,财政收入越来越少,可花钱的劲儿不减当年,北洋、南洋舰队要花钱,还一度想重修圆明园,后来又想修三海,最后修了颐和园。不久,大清朝寿终正寝了。

历史告诉我们什么呢?

财政问题往往来自吏治,贪官酷更多了,老百姓就穷;老百姓穷了,国家财政收入就更少;财政收入少了,就要加倍横征暴敛,于是老百姓就更穷。恶性循环,天下就乱了。所以,盛世无不来自自养民,汉朝的文景之治秉承黄老思想,为汉武帝时期的强盛奠定了基础;唐朝唐太宗的贞观之治为后来唐明皇的开元盛世奠定了基础。可见,养民很重要——民富才能国强。过去讲“大河有水小河满”,实际上说颠倒了,应该是小河满了,大河才有水。

另外,国家财政支出要量人为出,花钱的同时要能够赚钱,要换来GDP,要带来新的财政收入。比如乾隆帝征大小金川,就光赔不赚;慈禧的颐和园如果卖门票也行,可那么大的园子就她一个人住,可惜了儿的。

一个朝代的兴亡史,也是一部经济史。

5美分奇迹

□王艳坤

他年轻时在杂货店工作。由于生性怯弱,不善言谈,进店顾客的询问都使他紧张得要命。杂货店老板常常叹气说:“弗兰克,你是我见过的最没用的售货员!”

老板不得不刻意锻炼他。一次,老板决定把他单独留在店里卖货:“弗兰克,你看见这些盘子了吗?还有这些刀子和刷子?今天你要独自把它们卖出去。”

他被这个难题吓傻了。不得已,为了避免同顾客单独打交道的困窘,他想出了一个“笨”办法:他给每样商品贴上一张小纸片,上面注明老板要求的最低售价;小商品干脆就堆在桌子上,旁边立一块牌子:“一律5美分”。

结果,情况出乎意料,商品卖得非常走俏。这种



□矫友田

有一个中年农民,用多年的积蓄从城里购买回一台制鞋机,他也希望像邻居那样给附近一些鞋厂做加工活。因为来年儿子就要上大学了,他希望能够尽快为儿子攒够未来几年的学费。

然而,待机器运回来之后,他才发现受了骗,那根本就是一堆废铁,三万多元的积蓄瞬间打了水漂。他发疯似地返回城里,结果那家销售公司已经人去楼空。原来,一开始他便陷入了一个圈套。

这个绝望的中年农民,失魂落魄地在城里转悠了半天,然后爬上一幢高层建筑,他准备一死了之。一些市民发现之后,拨打了110,民警迅速赶来了。为了防止意外,他们在楼底铺上了弹簧垫,然后两位警察攀上楼去,准备将他劝说下来。

他发现有警察靠近自己后,便歇斯底里地大叫:“你们谁也别管我!再靠前,俺立刻跳下去!……”

其中一位经验丰富的老

警察,从对方的行为上能够断定硬来不行,只能靠心理战。于是,他蹲下来,掏出一支烟点上,然后扔给对方一支,说:“一个大老爷们儿,怎么会想到自杀?”

那个受骗的中年农民神情痛苦地说:“俺所有的积蓄都被他们骗去了,俺活着还有什么意思。”

老警察继续问:“难道你家里只有你一个人吗?”

他摇了摇头,说:“俺家里还有一个生病在床的妻子,还有一个儿子,他明年就要考大学了,俺对不起他们娘俩啊!”

听了他这话,老警察果断地说:“那好,现在你只需要回答我三个问题,然后再跳也不迟。”

那个中年农民狠狠地抽了两口烟,默许了。

老警察就问:“你跳楼之后,那些骗子会可怜你的遭遇,将骗你的钱还给你的家人吗?”

他摇了摇头。

老警察说:“你一点都不糊涂,那些骗子只能哈哈大笑,因为你一跳楼,以后就死

无对证了。”老警察接着问他第二个问题:“你跳楼之后,你老婆的病就会好了吗?”

他又痛苦地摇了摇头。

老警察吐出一口烟,说:“是的,你老婆的病不但不会好,还极有可能因为悲伤过度,步你的后尘。”

此时,那个中年农民的脸上露出惊愕的神情。

然后,老警察问了他最后一个问题:“如果你死了,你儿子以后上大学就会有保障了吗?”

他既没有摇头,也没有点头,只是他的身体在微微地颤抖。

老警察严肃道:“你的儿子可能会因此而放弃学业,他也可能会因此而内疚一辈子,因为他父亲之死与他也有关系。现在,你只要朝前迈出一步,就可以解脱了。但是,你想到没有,你会给家人留下什么?因为你是个爷们儿,一辈子活着不光是为你自己!”

听到这儿,那个受骗的农民扑通一下跪倒在地上,失声痛哭起来……